MATEMATICAS




{Cuantas esporas puede tener una seta?

Contexto

El grupo visita un laboratorio y observan diferentes setas. Apren-
den que las esporas son sus células reproductoras.

A partir de esta reflexion y la pregunta de la situacion de apren-
dizaje, se estudiaran los nimeros hasta las centenas de millar, la
importancia de la posicion de las cifras en un niimero, la pro-
piedad asociativa de la suma y el uso de paréntesis en sumas y
multiplicaciones combinadas.

S,

e scuacionvs éCuantas esporas puede s N
”«_:-?::fmw - — 1 Zapy OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE

* Lot e poscn 21002 £10007 £100002... ODS 12: Produccion y consumo responsables.
iy b Hoy los de than ido a visitar un o dond
m‘“"‘“"am investigan las esporas de algunas setas, Las esporas son
g Seolatings

® £l 1o de los paréneesis en sumas 803 y algunas plantas. iBini ha estado a punto de disper-
¥ mubliplcaciones combsnadas. sarlas mds que el viento!

N
Planificacion
B Motivacidn y contextualizacién: descripcion (actividades 7 y 8%).
de laimagen y lectura de la pregunta, comentando B Aplicacién de lo aprendido: Conecta.

las respuestas posteriores.
B Valoracion y reflexion sobre el aprendizaje: Juegos

B Desarrollo: interactivos de evaluacion y metacognicion.

e NuUmeros hasta las centenas de millar (actividades 1,
2,3y 4%).

® Propiedad asociativa de la suma (actividades 5 y 6).

(* Fichas de atencion a la diversidad: practica + y amplia +)
B Para resolver: Estrategias de resolucién de problemas.

L o . M  Entrena con adimat.
® Paréntesis en sumas y multiplicaciones combinadas

\
Instrumentos de evaluacion
® Actividades 1,2, 4,5y 7. ® Actividad interactiva de metacognicion.
® Juego interactivo de evaluacién de competencias. ® Rubrica de autoevaluacion.
Orientaciones

® Explicar que las setas expulsan sus esporas para que nazcan otras setas en diferentes lugares. Formular preguntas del tipo: ;Crees
que las esporas pesan mucho? ;Crees que una seta lanza muchas esporas? ;Como se mueven las esporas después de ser lanzadas?

® Explicar que para conocer las esporas que tiene una seta en necesario recurrir a nimeros de mas de cuatro cifras.
® Esimportante familiarizarse con los nimeros hasta la centena de millar y conocer bien el valor que representa cada cifra. Ademas,
serfa interesante que los alumnos tuviesen una aproximacion a las cantidades que van a aparecer en la situacion. Para conseguirlo,

se pueden plantear situaciones en las que se utilizan nimeros de cinco o seis cifras, como habitantes de una localidad o precios de
viviendas.
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En ¢l laboratorio nos han ensefado unas platillos donde dejan caer las esporas de
las setas. jMirad cudntas han caido de cada seta!

=2

102 984

S2068 53759 9861

= Cokocad bos cuatro ndmeros en una tabla como esta

CENTENAS.
DE MILLAR

DE MILLAR CENTENAS DECENAS

DE MILLAR UNIDADES

= Escribid los cuatro ndmercs con letras en vuestro cuadema
= Ahora, escoged une de los ndmenss y cambiad e orden de sus cifras y anoad rodos los
milimeros posibles que se pueden formar.

G. Escribe la canridad de cifras que debe tener un nidmero para llegar a las:
= Centenas.
= Uridades de milar.
= Decenas de millar

= Centenas de millar,

NUMERACION: Mimeros de seis cifras

@ lon

Valoramos la posicion de las cifras

Anotar algunos numeros de tres y cuatro cifras en la pizarra y
preguntar a los alumnos y alumnas por el valor de cada una de
sus cifras.

Actividad 1
— Resolver la actividad por parejas. Preguntar por el nimero

mayor de los cuatro presentados y recordar que se trata del
que tiene mas cifras.

Actividad 2

— Resolver y ampliar la actividad pidiendo a los alumnos que
anoten un ejemplo de cada uno de los nimeros.

Como actividad de ampliacién, preguntar por situaciones en las
que se utilizan nimeros de seis cifras y plantear ejemplos concre-
tos, anotando un nimero de seis cifras en la pizarra y verbalizan-
do la situacion usando el nimero propuesto.

Solucionario

1. 102984 son 1CM,2UM,9C 8Dy 4 U.92068 son 9 DM,
2UM,6Dy8U.53259s0n5DM,3UM,2C5Dy9U.
9861son 9 UM, 8C, 6Dy 1U.

Ciento dos mil novecientos ochenta y cuatro, noventa y
dos mil sesenta y ocho, cincuenta y tres mil doscientos cin-
cuenta y nueve y nueve mil ochocientos sesenta y uno.

Respuesta multiple.

2. Tres cifras, cuatro cifras, cinco cifras y seis cifras.

7
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Ej A continuacion, les ensefian una nevera donde guardan esporas de otras setas y les
piden que las ordenen de la que tiene mds a la que tiene menos:

Muestra A: 45897 Muestra B: 45687

Muesera C: 44987 Muestra D: 19988

\

Para comparar nldmeros con la misma cantidad de cifras, compara las cifras
situadas mas a la izquierda. 5i son iguales, sigue comparando por la cifra
siguiente, y asi sucesivamente,

MUMERACION: Comparacién y ordenacion de nimeros

I

L'—. Anota el nimero mayor de cada pareja:

BT2038 509950
TIBR9 910123

w Cudl es el mayor de estos seis nimens?

7389
7089

= Descompin este nimeso como suma del valor de cada ofra en funcidn de su posicdn
siguiendo este gemplo;

345128 = 300000 + 40000 + 5000 + 100 + 20 + 8
= Ahora, descompan estos Cines namenos:
345769

67959 001 0999

®

Actividad 3

— Leer las cifras por parejas. Ordenarlas de forma individual y

comparar los resultados en las parejas.

— Si se considera oportuno, se puede proponer que comparen

los nimeros por parejas empleando los simbolos de mayor
y menor.

Actividad 4

Realizar, de forma grupal, una descomposicion aditiva en la
pizarra.

Posteriormente, resolver el ejercicio de forma individual.

Prestar especial atencion al tratamiento que dan los alumnos
a las cifras iguales a cero, pues es importante que tengan en
cuenta que siguen ocupando un lugar.

Ficha Practica + Comparacion y ordenacion de nimeros.

3. 45897, 45687, 44987 y 39988.
4. 728809, 910123, 273819. El mayor es 910 123. 900000 +

+ 10000 + 100 + 20 + 3

300000 + 40000 + 5000 + 700 + 60 + 9
60000 + 7000 + 900 + 90 + 9

1000 + 1

10000 + 900 + 90 + 9



o En otra sala tienen ks setas toxicas.

C' " {Cuidado con algunas setas!
i tenéis el nimero de espor; l. ! —
:::han id ':I : Lo iLas hay muy venenosas!

Seta A W402 Seta B 20297

= Sumad las esporas en este orderc sea A + sesBy €= 36 +
» Sumad las esporas en este order seta B + sets Ay C = 3

» Sumad s esporas en este ordercseta €+ setas AyB= 6 + ¢ =3

& ilas s sumas anterioees cumplen la propiedad asociativa de b suma? Por quét

(=<8 seguid el cjemplo y aplicad la propiedad asociativa en las sumas
siguientes:

67+ 1)+ 39=| 13 :'
67+ (14439 s J+(

1564 + 2785 + 56 | 26+ 178 + 4567

La propiedad dativa de la dice que la forma en la que agrupamos

mibia el resultada de |

NUMERACION: Propiedades de b suma

® I3

Trabajamos con la propiedad asociativa

de la suma
Actividad 5

— Resolver las sumas en parejas. Una vez hecho, comparar los resul-
tados de forma grupal. Formular preguntas del tipo: ;Cémo son los
resultados, iguales o diferentes? ;Por qué?

Como ampliacién, recordar que la propiedad asociativa es Util para
calcular sumas de forma eficiente agrupando sumandos. Proponer al-
gunas sumas del tipo 376 + 250 + 50 en las que dos de los sumandos
completen una centena o millar.

Actividad 6

— Preguntar por el significado de los paréntesis. Dejar claro que su
utilidad consiste en marcar qué agrupaciones deben resolverse.

— Posteriormente, pedir a las parejas que resuelvan las sumas, escogi-
endo cada miembro una agrupacion diferente.

Utilizamos los paréntesis en sumas
y multiplicaciones combinadas

Proponer la siguiente situacion: Compras dos estuches que tienen
6 pinturas y 2 ldpices. sCudntas pinturas y ldpices tienes en total?
Anotar, de forma grupal, la expresion que lo resuelve en la pizarra:
2 x (6 + 2). Posteriormente, proponer la siguiente situacion: Compras
dos estuches con 6 pinturas cada uno y, ademds, compras 2 ldapices.
Anotar en la pizarra la expresion que se usaria para calcular el nimero

[++JB) Eneliaboratorio se han hecha unlio con los cilculos
e las esporas. Completad las operaciones: i

Ind+le HPer2uld

In(d+2)=3x H& =8

= iPor qué estas operaciones dan resultados distinnos?
— Completad estas otras operaciones
312+ 8)=3x = (24 +6)%10= x0=

. L, (16 +4) % 30= 9F %30 = 13%(55+5)= 13
de pinturas y lapices: 2 x 6 + 2. 3x2e5m 45 1204%60 124
. . . . Bx3+ W= + 0= Wae5x5=40+
Reflexionar sobre las dos situaciones y las expresiones que las re-
A T—— PR T
suelven. Mostrar que son diferentes y que el resultado no puede ser = i o2 R s 1 e paes

el mismo. A continuacion, recordar el uso de los paréntesis y resolver

grupalmente las dos operaciones.
Actividad 7

— Resolver las operaciones por parejas.
Actividad 8

entre los

g jones de cilculo mental para ejercitar a memoria:

™ Surma 9a 45234 760, 1432 BI457, 364 y 61,

= Dol resultado di ez suma 400000 + $0000 + 50+ 260,
= fCadneas pacas tenen § raas!

= Cuenta de 5en 5 empezando por el 105 y hasta el 150
= D4 la micad e 16, 12,20, 340 y 708,

= Didoiplede23, 451230731y 28

— Pedir a los alumnos y alumnas que resuelvan, sin realizar célculos, iy e
las operaciones planteadas. -

Ficha Amplia + Billetes y operaciones combinadas.

Solucionario

5. 10402 + 71083 = 102299; 20297 + 61188 = 102 299;

50 786 + 30 699 = 102 299

6. (1564 + 2788) + 56 = 4352 + 56 = 4408; 1564 + (2788 +

+56) = 1564 + 2844 = 1564

(26 + 178) + 4567 = 204 + 4567 = 4771, 36 + (178 + 4567) =

=26+ 4745 = 4771

Ipss @

7. 3x(12+8)=3x20=060; (16 + 4) x 30 = 20 x 30 = 600; 3 X
X2+5=6+5=11;8x3+20=24+20 =44, (24 + 6) x
x 10 =30 % 10 =300; 13 x (55 +5) = 13 x 60 = 780; 12 + 4 x
X6=12+24=3640+5x5=40+25=065

8. 45243;769; 1421; 89 466; 3753; 70

410310; 32 patas / 105, 110, 115, 120, 125, 130, 135, 140,
145, 150 / 8, 6, 10, 170, 354 / 69, 135, 36, 90, 21, 93, 84 / 20,
12,28, 32, 40, 60
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E. del

lica que las setas A crecen 100 mm cada diay las

sese 10

setas B, 150 mm. Si tenemaos 20 setas de cada tipo, joudntos centimetros medirin
rodas juntas al cabo de una semana?

= Plantea la operacitn con surmas, multiplicacionss y panéness.
= iCusinto miedirian al cabo de dos semangs? Descompdn e nimeno obeenido,

o ;
O no.

@. Cudntas esporas puede tener una seta? Ahora ya podéis responder: repasad los
niimercs de esporas que aparecen a lo largo de esta siacidn.

& e

¥que

® (Cusdl puede ser un buen nimen?

(5

Conecta

Para acabar, reflexiona

Después de entender el uso de los nimeros de seis cifras y la
jerarquia de las operaciones combinadas con sumas y multiplica-
ciones, resolver las actividades 9-11.

Actividad 9

— Antes de comenzar, recordar en la pizarra el proceso de re-
solucion de operaciones con paréntesis, sumas y multiplica-
ciones.

— Después, pedirles que planteen la operacion combinada que
resuelve el problema y corregirla de forma grupal en la pizarra.
— Para finalizar, resolver el Ultimo apartado.

Actividad 10

— Comprobar en parejas el resultado de la operacion combi-
nada y el proceso de resolucion del Ultimo apartado de la
actividad 9.

Actividad 11

— Pedir a los grupos que debatan sobre el nimero que consi-
deren mas apropiado. Una vez hecho, un encargado de cada
grupo justificara su eleccion al resto de grupos.

Solucionario

9. (100 x 7 + 150 x 7) x 20 = 35 000 mm = 3500 cm

Al cabo de 2 semanas 3500 x 2 = 7000 cm. Son 7 unidades
de millar.

10 setas de cada tipo aumentarian 1750 cm.

— Comentar la importancia de reflexionar sobre el propio pro-
ceso de aprendizaje (metacognicion y metaprendizaje) y re-
solver la actividad interactiva ;Qué sé¢ de los ntimeros de
sels cifras y de las operaciones combinadas?

— Dialogar sobre el desarrollo de la situacion a partir de pre-
guntas como: ;0s parecen dificiles los ntimeros de seis cifras?
sHabéis dado respuesta a la pregunta inicial? ;Qué habéis
aportado al trabajo en equipo?

COMO EVALUAR

Para la evaluacion se dispone de varios recursos: la rabrica
de la situacion y el juego interactivo En accion. jPon en ju-
ego tus competencias!y, para la metacognicion, la actividad
interactiva ;Qué sé de los nimeros de seis cifras y de las
operaciones combinadas?

Para recopilar datos sobre la evaluacion de competencias
trabajadas, sugerimos utilizar las actividades 1,2, 4,5y 7.

10. Si. Respuestas multiples.

11. Respuestas multiples.

© edebé



& Qué calculos
se realizan en un centro
de recuperacion de animales?

Este fin de semana o grupo de cuarto y sus familias han visitado
un centro de recuperacidn de fauna. jHabia un montn
de animales diferentes, de todo tipo y de todos los tamafios!

Contexto

El grupo visita un centro de recuperacion de fauna. Los alumnos
descubren que hay muchos animales que necesitan cuidados
especiales para sobrevivir. Ademds, multitud de especies estdn
amenazadas por la accion del ser humano y es preciso cuidar y
conservarlas en centros seguros para que no se extingan.

A partir de esta reflexion y la pregunta de la situacion de apren-
dizaje profundizaran en los diferentes pasos para resolver un pro-
blema y aprenderan a reconocer la resta como operacion inversa
de la suma.

S
"Il‘s OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE

ODS 15: Vida de ecosistemas terrestres.

/
Planificacion
B Motivacion y contextualizaciéon: descripcion B Aplicacion de lo aprendido: Conecta.
lde laimagen y Iectufa de la pregunta, comentando B Valoracién y reflexion sobre el aprendizaje: Juegos
asrespuestas posteriores. interactivos de evaluacion y metacognicion.
W' Desarrollo: (* Fichas de atencidn a la diversidad: practica + y amplia +)
° I Vi- . .,
Diferentes pasos para resolver un problema (activi B Para resolver: Estrategias de resolucién de problemas.
dades 1,2y 3). .
o . B Entrena con adimat.
® |a resta como operacién inversa de la suma (activi-
dades 4,5y 6%).
\

Instrumentos de evaluacion
® Actividades 1,3,5,6y 7.
® Juego interactivo de evaluacién de competencias.

Orientaciones

® Actividad interactiva de metacognicion.

® Rdlbrica de autoevaluacion.

¢ Pedir a los alumnos y alumnas que observen las fotografias y proponer las siguientes preguntas: sDdnde estan los chicos de cuarto?
sQué sientes al ver las imdgenes? ;Qué crees que les ocurre a los animales?

® Anotar las respuestas de los alumnos en la pizarra y centrar la atencion en las que mencionen la proteccion de los animales y de las

diferentes especies en peligro de extincion.

® Explicar que, ademas de proteger a los animales, curan sus heridas para dejarlos en libertad en su ecosistema. Cuando se trata de
animales que no son salvajes, buscan una familia que los adopte.

® Mostrar que a lo largo de la situacion resolveran multitud de problemas que les ensefiaran el funcionamiento del centro de recu-

peracion de animales.

10
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o iaebie A bl h

Para ello, deb Ia informacié los DATOS. Después,
tenemos que decidic qué OPERACIONES ¥, finall
escribir a SOLUCION,

EE' Fl primer espacio que visitan es el de los caballos. Se fi dre con sus hijos.

ansy y tione
¥ 17 s que su hermano Clark, que tiene 6. El mis pequeno
‘de todos se lama Mimi y tene 2 afos. Su cuidador dene 42

Cudntos anos o ! Cudios afles e texcles?
= Clasificad la an del cko segin o paso & resoludion del problema al que
perenece.
s s ey {
'\1_) Qué nos piden \‘D [ Q) Operaciones () soustn
{_A) Mimi tiene 2 afios. @3 17 + 6= 23 alos
':E:' Bone e la hermana mayoc :@ Bono tiene 9 afos.
(9 iCusnmos afkos tiene Bono? "\’lj, Mamd tene 14 afhos mds que Bona,

1) Mimi s e mds pequenio de tados

(D) 23+9+6+2= 403005

M

(E) LamadredeBonotkne 17afiosmis (K} 23-14=9afos

que e herman de Bona. ,
. (L) iGuintos anos tenen entre todos?
(F) Clrktene s aos. y

® pCudntas operaciones se deben realizar para resobver L dos pregungas del problema?

Identificamos los diferentes pasos
para resolver un problema

Leer en grupo el cuadro informativo para recordar el proceso ge-
neral de resolucién de problemas.

Actividad 1

— Resolver la actividad por parejas. Dejar el tiempo suficiente
para que puedan razonar bien las respuestas.

— Una vez hecho, realizar una correccién colectiva. Al aparecer
las operaciones, pronunciarlas en voz alta y pedir a algunos
alumnos que las resuelvan.

— Llegar a la conclusion de que se precisan dos sumas y una
resta para resolver el problema.

Si se considera oportuno, pueden formularse algunas preguntas
motivadoras, como: ;Sabes cudntos afios vive un caballo? ;Es un
animal salvaje o doméstico?

Solucionario

1. 1.Qué nos piden: C, L.
2. Datos: A, B, E, E 1, .
3. Operaciones: D, G, K.
4. Solucion: H.

Hay que realizar tres operaciones, dos sumas y una resta.

(;_. A continuackon visitan les gatos salvajes.

Estin separados en diferentes espacios para que no se
peken y sus heridas puedan curarse.

Hablan con Martin, quien trabaja repartiendo ks lo-
es de comida Hoy llevaba 127 en una camerilla. En el
primer espacio ha dejado 32, en e segundo, 18 y en el
ercena, varion. Si despuds de ir al tercer espacio en L ca-
rresilla adn quedaban 36 lotes, cudntos ha dejado en
B5E ESPacio?

= Responde a las siguientes pregunitas sin reaizar ninguna operacian:

(1) iCusl es la pragunta el problema, es dicir, qué te piden?
2 iQué cuatro dates numiricos tene este problemal
una sola operaciin o mds de una?

3) Pan a solucib, gtienes g

4 ) Qué tpo de operacion hards primeno?

5) iQuéd br do acabes de realizar [a p peraciing
(&) iQué operacion efectuarks despuds?

7) iQué dato obeienes?

%) iPodrias resolver el problema sin saber los kotes que quedan en la carredila?

® iAhora, st Realiza termirar de resolver el problema

= Irventca un nueve problerma modificandao los daros del problema orignal. Resuétvelo si-
RBuiendo los mismas pasos.

®

Actividad 2

— Pedir que un voluntario ea el problema en voz alta. Formular
algunas preguntas del tipo: sPor qué los gatos estan separa-
dos en diferentes espacios? ;Cémo se pueden haber hecho las
heridas? ;Quién reparte la comida? ;Debe saber matemdti-
cas Martin para alimentar a los gatos?

Posteriormente, resolver el problema de forma individual y
comparar las resoluciones por parejas.

Si se observan dificultades a la hora de comprender las pre-
guntas, pueden explicarse brevemente.

2. Respuestas multiples.
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(-E. Después del espacio de bos gatos visitan el de Las aves rapaces,

En s 20na de s rapaces diumas hay cemicakos, buitres, quebrantahuesos y dguils. En
La 20na dit L rapaces nocturnas hay bechuzas, bihos reakes y blhos mds pequefios.

Actividad 3

— Resolver la actividad mediante la técnica Ldpices en el centro.
Formar grupos de dos o tres alumnos y asignar las preguntas del
ejercicio a cada uno. Pedir que escriban en una hoja las respuestas
y esperen a que sus comparieros lo hayan hecho también. Poste-
riormente, explicar que deben leer las respuestas que han escrito y
permitir a sus compaferos que valoren si son correctas o no. Du-
rante esta parte de la actividad, los lapices estan en el centro de la
mesa. Una vez que han decidido la respuesta correcta, cada inte-

En ts2 grandes s de s rapaces iumas hay 7 cernialon, 12 buires, 3 québranca- — Al finalizar, pedir a los grupos que verbalicen el proceso que han
seguido para resolver el problema y expliquen la solucion que han

hiuesos y 8 dguilas. En las 3 jaulas mds pequerias de las rapaces nocrumas hay 13 lechu-
236, 10 by less y 15 b & Si dheben poner una andl
«cada pata de ks aves, jeudnitas anillas necesitan?

grante del grupo coge su lapiz y la escribe en su hoja.

obtenido.

u Creds que podnés responder 3 [ pregunta reakzando una sola operaciin?
= Cudncas patas tienen L aves rapaces?

= Qs datos no necesicais para resohver o problema?

— Ahara, seguid kos cuatro kos pasos y resohved el problema

Quit piden? Dt Opevacionss Solucitn

— i b yoom-
pa h s de yoompaens.

» JAlguna de las estran ha parecido mas (ul? jPor quét

Entendemos la resta como operacion
inversa de la suma

Proponer a los alumnos y alumnas que escriban diferentes sumas
y restas opuestas. Pueden escribirse varias en la pizarra del tipo:
4 +5 =9y permitir que escriban la resta opuesta. Comparar las restas
escritas para llegar a la conclusién de que es posible obtener dos restas
a partir de una suma.

Después pedirles que escriban sus propias sumas y restas opuestas.
Actividad 4

— Leer el cuadro informativo de la actividad y plantear algunas pre-
guntas, como: sPor qué crees que una persona abandona a una
tortuga? ;Qué puede ocurrir si se libera una tortuga en un medio
que no es el suyo? Aprovecharlas para debatir sobre la adopcion
responsable.

— Completar la sumay la resta de la actividad.

— Resolver por parejas. Una vez hecho, pedir a algunas parejas que
justifiquen su eleccién.

Actividad 6

— Explicar la posibilidad de comprobar los resultados de sumas y res-
tas utilizando su relacion.

Ficha Amplia + Prueba de la resta.

Solucionario

3. Se puede utilizar una operaciéon combinada. / 2 / Los nd- 4.
meros de jaulas grandes y pequefas.

Qué piden: jCuantas anillas necesitan? 5.

Datos: 7 cernicalos, 12 buitres, 3 quebrantahuesos y 8 agui-
las, 13 lechuzas, 10 bhos reales y 15 buhos pequefios.

Operaciones: (7+12+3+8+ 13+ 10+ 15) x 2 =136
Solucién: Necesitan 136 anillas.

12
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Ficha Practica + Pasos para resolver problemas.

2
 Etendemos st como opercin mversadesuma

E. En el centro de recuperacion también acogen tortugas abandonadas.

El aflo pasado empezaron a acoger torugas abandona-
das y legaron a tener 234. 5i ahora ya hay 562 en total,
pcudntas worugas han legado este afo?

La resta es la operacitn inversa de la suma. Por eso, si restamos del resultado

= Completad la suma que se puede plantear a partir de la informacion del enunciado v,
a continuacion, la resta para encontrar la solucian del problema:

Suma 234 + H =562 | Resca 562 - 234 = 3
N — v b —

E. Explicad oralmente qué harials para resolver estas dos sumas:

1567 + 3 = 8530 125540 + 3 = 324430
» (Y para resobver estas restas!
Resta sin austraende: 456 - 36 =215 Restasin minvendo: ¢ - 134=123

E. Leed el siguiente enunclado y resolved el problema.

= Encontrad @ resukado realizando una resta y, 3 contnua- L
citn, comprobad que lo habés hecho bien con una suma

NUMERACION: Prueba de La resta

lp7r

234 + 328 = 562

562 — 234 =328

Respuestas multiples.

5678 — 3458 = 2220

2220 + 3458 = 5678

Han desaparecido 2220 ejemplares.



fi' La ultima semana han llegado al centro un macho y una hembra de tortuga mapa

americana,

La hembra dobla la longitud del macho y multiplica por 10 su
peso. Si el macho mide 14 cm de longitud y pesa 158 g, joudles

serdn L longitud y B masa de la hembra?

— Hoy las tormugas han recomido 258 m. Si cada 10 m han tenido que parar para descarsar,
joud béss realizado el cllculo?

radas han realzada? ;G

E:. Buscad otras especies de animales cuya hembra sea mayor que el macho y exponed

la infermacién al resto de la clase.

Cakeut

¥ e pe

e y a hemibra. Plan-
que el cllcuk

unasuma

ﬂ Ahora ya puedes responder a la pregunta inicial: ;Qué cllculos se realizan en un
centro de recuperacion de animales?

@ﬁmmummumlm¢

ez
o

= jQué dificultades has tenido al resolver actividades

con tus cilculos?

= jQué te gustaria seguir investigando?

(=)

Conecta

Para acabar, reflexiona

Previo a la realizacion de las actividades, realizar una lluvia de ide-
as sobre lo trabajado en la situacién. Pueden formularse pregun-
tas guia del tipo: sComo has resuelto los problemas? ;Qué has
aprendido sobre la suma y la resta?

Actividad 7

— Pedir alos alumnos y alumnas que lean el enunciado de la ac-
tividad y preguntar: sConocéis otra especie en la que la hem-
bra sea mayor que el macho? Después resolver la actividad y
realizar una correccion colectiva.

Actividad 8

— Pedir a las parejas que busquen informacién para resolver
la actividad. Puede proponerse con antelacion para que los
alumnos recopilen datos en sus casas. También puede pro-
ponerse una lista de algunas especies para guiar la actividad.
Por ejemplo, el aguila dorada, la serpiente anaconda, el pulpo
manta, la arafia tejedora de seda o el gusano marino.

Actividad 9

— Responder a la pregunta de forma individual.

Solucionario

7. 14 x 2 =28 cm de longitud.
358 x 10 = 3580 g.
258:10 = 25 y resto 8.
Han parado 26 veces.

Respuesta abierta.

13

— Comentar la importancia de reflexionar sobre el propio pro-
ceso de aprendizaje (metacognicion y metaprendizaje) y re-
solver la actividad interactiva ;Qué sé de los pasos para
resolver un problema y de la resta?

Dialogar sobre el desarrollo de la situacién a partir de pregun-
tas como: sHabéis podido ayudar a los cuidadores con vues-
tros cdlculos? sHabéis dado respuesta a la pregunta inicial?
sQué os gustaria seguir investigando?

COMO EVALUAR

Para la evaluacion se dispone de varios recursos: la rabrica
de la situacion y el juego interactivo En accion. jPon en ju-
ego tus competencias!y, para la metacognicion, la actividad
interactiva ;Qué sé de los pasos para resolver un problema
y de la resta?

Para recopilar datos sobre la evaluacion de competencias
trabajadas, sugerimos utilizar las actividades 1, 3,5,6 y 7.

8. Respuesta abierta.

9. Respuesta abierta.

© edebé



Practica +

Comparacion y ordenacion de numeros

. Nombre: Fecha:

ER  Escribe el ndmero anterior y posterior en cada caso.

241

12769

276986

679000

34350

4659

200004

a. Observa los tres numeros de cada fila de la tabla. ;En qué cifra se diferencian en todos los
casos?

b. Ordena de menor a mayor los nimeros de la segunda columna de la tabla empleando los
signos <'y >.

E Completa las siguientes series numéricas:

252 - 272
800500 800000
— ;Qué serie es ascendente? ;Y cual descendente?

14

© edebé




Pasos para resolver un problema

L Nombre: Fecha:

B Los siguientes datos muestran parte del proceso para resolver dos problemas. En cada caso,
inventa y resuelve un problema que se ajuste a la informacion que aparece y completa los da-
tos que faltan.

a. ;Qué piden?

Datos: 149 kg de rocas, 285 kg de rocas, 490 kg de rocas.

Operaciones: Una suma y una resta.

Solucion:
( \
|\ J

b. ;Qué piden?

Datos: 4 bolsas con 5 fresas cada una, 2 bolsas con 3 platanos cada una, 6 bolsas con
10 uvas cada unay 8 ciruelas.

Operaciones:

Solucion: Hay 94 frutas en la nevera.

( 1\

15
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Fecha:

Nombre:

Fijate en como calculamos la cantidad total de dinero:

Hay mas dinero en el monton

(2 | Dibuja los billetes cuyo resultado serian las siguientes operaciones combinadas:

a.2XxX50+4X10+5X5 b. 2 X500 + 3 X 100 + 2 X 50

Amplia +

16
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Resta y prueba de la resta

Nombre:
\,

Fecha:

R Observacel ejemplo y completa la tabla:

550780
550780 250124 — 250124 300656
300656
650785 35897
278653 6987
812769 — 812769
100234
976986
976986 -
678200

n Aplica la prueba de la resta para completar los nimeros que faltan:

a. — 356980 = 154864
b.  —45000=6790
c. —760730 = 145945
d  —560=76569

;Cémo se denomina el nimero que falta en cada una de las restas anteriores?

Escribe la prueba de la resta:

Amplia +



Solucionario

Saberes y destrezas Operaciones combinadas
1. a.237; b.6300; c.1683; d.23706; e. 285

2. 2. 41 + 34 x 12 - 67 =41 + 408 — 67 = 382
b.25 %70 — 14 + 16 x 4 = 1750 — 14 + 64 = 1800;

Numeros de seis cifras

1. a. Trescientos cuarenta y ocho mil ciento no-

venta y dos. C.21+12 %40 +78—85=21+480+78 -85 =
b. Doscientos treinta y nueve mil novecientos =494,d. 24 x 120 + 32 x (15— 8) - 37 = 24 x
o, X 120 +32 x 7 - 37 = 2880 + 224 — 37 = 3067
2. 2.306925. £l 3 vale 300000 (CM). 3. a.(53+67) x 12 =1440; b.75 x (89 — 34) = 4125,

C.28+32 x 10 =348, d.47 x 21 — 48 = 939
b.230092. £l 3 vale 30000 (DM).

Respuesta abierta.
Pagan 1380 €.
(45 x 18) + 67 = 877 libros.

a. 28 x 50 = 1400 L se han llenado; 2500 — 1400 =
= 1100 L sobraran; b. 2500 — (28 x 50) = 1100;
Respuesta abierta.

8.a.31125€y31200€ b.72750€ c. 12750 €

3. 2.4 x 100000 + 5 x 10000 + 3 x 1000 + 1 x 100 +
+2x 10+ 3;b.7x 100000 + 8 x 10000 + 9 x
x 1000 + 9 x 100 + 4 x 10; c. 9 x 100000 + 2 x
x 1000 + 3 x 100 + 7

N & A&

4. 386904. El 6 son las unidades de millar y su va-
lor es 6000.

5. Ochocientos setenta y cinco mil novecientos

nueve; 8 x 100000 + 7 x 10000 + 5 x 1000 + 9 x
x 100+ 9 1. a.6711; b. 520; . 9159; d. 700; e. 134997,

f.128888; g. 107 177; h. 355162

2. 609125 - 107863 = 501262;
609125 - 456672 = 152 453;

Prueba de la resta

Comparacion y ordenacion de nameros

1. a. 328567 > 98879

b. 645109 = 645109 456672 — 107863 = 348809

C. 1769456 > 1754987 3. Respuesta abierta.

d. 7432900 < 7432948 4. El microondas cuesta 210 €.
2. 389670 < 456789 < 999870 < 2346121 < 5. Marco paga por el piso 480 €.

< 8430120 < 8430654 Para pensar

3. Los increibles, 2 > Cavernicola > Mortadelo y Ficha 1

Filemdn > Superldpez.
1. a.70; b. 80; c. 80; d. 160; e. 160; f. 110; g. 150;

Propiedades de la suma h. 280; i. 690; j. 380
1. a.532; b. 325; ¢. 502 433; d. 269271 2. 2.20+70=90; b. 50 + 10 = 60; c. 40 + 40 = 80;
d. 60 +30=90
2. a.886007; b. 22295
. 3. a. 10, 40, 70, 100, 130, 160, 190, 220, 250;
3. Respuesta sugerida: b. 10, 60, 110, 160, 210, 260, 310, 360, 410
a. 15723 + 7035 + 8698 Ficha 2
b. 28166 + 2355 + 4096 1. a.70;b.67;,¢. 17, d. 41;e. 47, £.79; g. 43; h. 33
C. 508 + 10059 + 4000 2. a.21;b.21;,¢. 112, d. 62; €. 12;f. 69
4. La caja total es de 2669 €. 3. a.34,b.33;¢.53;,d. 54

18
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Solucionario

Ficha 3
1. a. 160; b. 1250; . 5360; d. 1400; e. 33 200; f. 68 600
2. a. 19 x 50 = 950; b. 56 x 70 = 3920;
.20 x 20 = 400; d. 40 x 60 = 2400
3. a.40; b. 360; . 12800; d. 64 800
4. 2.3,90,2700,81000;b.6,1800,540 000, 162 000 000

Ficha 4

1. a. 1500; b. 6300; c. 15000; d. 37 500; e. 516 000;
f. 18720000

2. a.120 x 300 = 36 000; b. 250 x 200 = 50000;
.20 x 6000 = 120000; d. 38 x 2200 = 83600

3. a. 20, 400, 12000, 600000; b. 5, 1000, 60000,
600000

Ficha 5
1. a.21; b. 432, . 3221; d. 342; e. 12341; f 432123
2. a.24:b.924; c. 9224; d. 2468

3. seem’ | soem 1792 m?
896 m? 448 m? | 448 m?
224 m?| 224 m?| 224 m?| 224 m? 896 m?

Para resolver

Ficha 1
— Marcelo tiene 50 €.

La carpeta cuesta 12 €.

El lote de tres cuadernos vale 9 €.

Debes calcular el dinero que le sobra.

Marcelo primero debe sumar los 12 € de la car-
peta y los 9 € que cuestan los cuadernos. Des-
pués, ha de restar la cantidad resultante al dine-
ro que tiene.

12 + 9 =21€ — Ha gastado 21 € en total.

50-21=29¢

Respuesta: A Marcelo le han sobrado 29 €.
1. Le han costado 18 €.

2. Le faltan 190 puntos.

19

Ficha 2
— 40 arboles.
— Talan 5 arboles al dia.
— Durante 7 dias.
Al final de la semana quedan 5 arboles.
1. Reciclan 1116 kg de papel y plastico al afio.
2. En un mes ganara 7760 €.

3. El beneficio es de 8400 €.
Ficha 3

Hay 18 aulas de Primaria, 16 aulas de Secunda-
ria y 8 aulas de Bachillerato.

En cada aula hay 25 alumnos.

Debes calcular el nimero de alumnos entre Pri-
maria y Secundaria.

:Necesitas todos los datos del enunciado para
resolver el problema? No.

;Qué operaciones tienes que efectuar? Una
suma y una multiplicacion.

18 + 16 = 34 aulas de Primaria y Secundaria.
34 x 25 = 850 alumnos.

Respuesta: Entre Primaria y Secundaria hay
850 alumnos.

1.
2.

672 personas.

540 €.

Ficha 4

— El coche consume 8 L cada 100 km.
— Quiere recorrer 750 km.

— Queremos saber los litros de gasolina que con-

sumira.

1. Litros — 8 x 7 = 56 L; En 700 km gasta 56 L de
combustible.

2. Litros gastados en 50 km — Gastara la mitad de 8 L:

8:2 =41 En 50 km gastara 4 L de combustible.
. Litros gastados en 750 km: 56 + 4 =60 L

Respuesta: En el viaje de 750 km gastara 60 L de
combustible.

. 109 coches.
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Solucionario

Ficha 5

— Hay 25 autobuses.

— (Cada autobus tiene 60 plazas.

— Tenemos que calcular los autobuses necesarios
para transportar a 340 personasy a 401 personas.

N.° de personas Operacion N.° de autobuses

1-60 60:60 1
61-120 120: 60 2
121-180 180: 60 3
181-240 240 : 60 4
241-300 300: 60 5
301-360 360 : 60 6
361-420 420:60 7

340 personas y 7 autobuses para el de 401 per-

sonas.

1. En total se ha llevado 270 lapices.

2. Respuesta sugerida: 760 familias si da 6 briks a
cada familia; 456 familias si da 10 briks a cada

familia, etc.

20
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